



线上线下联动,打造立体式“无边界博物馆”

扬州推出10条“博物知旅”研学线路

5月16日上午,扬州市文化广电和旅游局召开扬州市2022年“5·18国际博物馆日”活动新闻发布会,对扬州市“5·18国际博物馆日”系列活动进行发布。

记者了解到,今年5月18日是第46个国际博物馆日,围绕“博物馆的力量”这一主题,扬州市将陆续开展各类展览、宣传、教育活动24项,其中各类专题展览12个,社会教育活动12项。除了传统的线下展览、为民众鉴宝、送文化进社区校园等,更有多个平台、多领域的云展览和线上课程。并将通过科技手段和信息化载体,打造立体式、多层次的“无边界博物馆”,不断创新博物馆文化传播方式,进一步拓展和延伸博物馆社会功能,满足公众在疫情防控期间的精神文化需求,让公众足不出户也可享受到博物馆带来的文化盛宴。

为进一步挖掘文博资源,推动文旅融合,扬州市将启动“博物知旅”主题短视频的征集与展播活

动,全市博物馆、纪念馆、开放的文物保护单位、考古遗址公园等文博机构和文化旅游景区,以及自媒体达人、大中小学生均可参加。

据扬州市文广旅局副局长顾红霞介绍,活动期间,文博机构和文化旅游景区将挖掘自身文化特色内涵,在自媒体网站和相关平台(微信、微博、抖音、B站、小红书等)发布“博物知旅”主题短视频。向社会公众特别是自媒体达人、大中小学生等征集相关主题短视频。

此次发布会还公布了10条扬州“博物知旅”研学线路,包括运河文化、历史文化、非遗文化、红色文化四个类别,主要有运河文化类线路“运河风采”等,通过串联通过串联运河遗产、场馆、园林古街,让游客感受运河与城市的发展变迁;历史文化类线路“汉风唐韵”等,让游客在历史遗迹中聆听城市故事,感悟城市文化底蕴;非遗文化类线路“扬州技艺”等,让游客沉浸式体验非遗文化,感受传

统文化魅力;红色文化类线路“峥嵘岁月”等,沿着先辈的足迹,传承革命精神。

据了解,近年来扬州市委、市政府不断加大财政投入,推动各地、各类博物馆的建设和发展。目前扬州市登记注册博物馆、纪念馆共计17家,其中国家一级博物馆1家,二级博物馆1家,三级博物馆4家。扬州还有各级各类专题展览馆、纪念馆140多处,是国内最早提出建设文化博览城的城市。截至目前,扬州已经构建成为以等级馆为主体、专题馆为补充的博物馆完整体系的文化博览城市。

扬州市文化广电和旅游局局长沈文杰表示,扬州市今年的“国际博物馆日”系列活动通过提升硬件设施、举办展览活动、拓展传播渠道等方式,将进一步促进博物馆与社会的互动与交流,提高博物馆公共文化服务水平,展现博物馆服务经济社会发展大局的文化力量。

杨文旅 顾潇

泰州入选“无废城市”建设名单

近日,生态环境部办公厅发布通知,公布“十四五”时期开展“无废城市”建设的城市名单,泰州市上榜。

据悉,“无废城市”是通过持续推进固体废物源头减量和资源化利用,最大限度减少填埋量,将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式。

泰州“无废城市”建设已纳入《泰州市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《泰州市“十四五”新型城镇化规划》。

“无废城市”并不是没有固体

废物产生,而是要让整个城市固体废物产生量最小、处置安全且资源化利用充分。”泰州市生态环境局固体废物处负责人黄强介绍,泰州从源头监管、隐患排查、收运体系构建、末端处置设施建设等方面,全方位开展固体废物源头减量、资源化利用、无害化处置相关工作,取得了显著成效。

2018年以来,泰州共处置252处固体废物重点环境隐患问题点位、24处存在问题复垦地块和14个其他类型地块,兴化戴南酸洗污泥、泰兴一号桥地块等一批历史遗留问题得到解决。 单友健 毛晓华

泰州海陵区家庭教育指导服务中心揭牌

5月14日上午,由泰州市妇联主办,海陵区妇联承办的“送法进万家,家教伴成长”家庭教育宣传周主题活动举行,泰州市海陵区家庭教育指导服务中心现场揭牌,同时授牌了10个社区家庭教育指导服务站。同时举行的还有海陵区家庭教育指导服务联盟与亲子公益商户联盟的启动仪式,今后海陵区妇联将吸收更多的公益联盟商户加入进来,共同打造亲子爱心互动平台,为全区困境儿童送去

的温暖和关爱,让海陵家庭享有更高质量的家庭教育指导服务提供强有力的保障。

泰州海陵区妇联主席高峰介绍,2022年将在全区试点打造十个“红巾亲子阅读书房”,希望以书为媒,以阅读为纽带,通过为社区少年儿童提供亲子书籍借阅、亲子阅读沙龙等服务,为父母创造与孩子沟通的机会,用书香传递希望、用阅读点亮心灯。

沈雁秋 毛晓华

画说扬州

近日,扬州市公安局生态科技新城公安分局泰安派出所向居民们免费发放了一批印有“全民反诈”等字样的定制口罩。同时,派出所动员基层社区的网格员、微网格员在走家串户的时候佩戴“反诈口罩”,并向居民赠送。

肖扬 庄剑翔 摄影报道



兴化垛田灌排工程体系 候选世界灌溉工程遗产

近日,中国国家灌排委员会发布《关于公布2022年度世界灌溉工程遗产中国候选工程名单的通知》,泰州兴化垛田灌排工程体系成功入选。

兴化垛田灌排工程体系总面积52.88平方千米,为高地旱田灌排工程体系,分布在兴化湖荡区,包括堤防、灌排渠道、水闸等,灌排工程管理,尤其是疏浚、护岸工程,具有自治、协同管理特点,是可持续运营管理的典范。

兴化垛田的演变最早可以追溯到唐代修建捍海堤。隋唐以后,以京杭大运河为中心的水流调控形成,为沿线广大地区提供了清水灌溉。宋范仲淹督修范公堤后,江淮交汇的清流环境使里下河地区农田得到进一步开发。当地农民在早期形成的垛岸基础上积土垒垛,从而出现成千上万块四周环水的岛屿状田地,垛田灌排系统开始形成。至清代,灌排工程趋于成熟,兴化垛田渐成规模,摺种法、

刷岸、戽水、隔泥、扒茆、掘水草等传统农田水利耕作方式使垛田土壤疏松,土质肥沃,各种作物在垛田上都能长势良好。垛田种植模式沿用至今,这是我国湖荡沼泽带独有的土地利用方式,是历代低洼地治水智慧的结晶。

近代以来,随着防洪压力减轻,垛田高度逐渐降低,并向周围连片扩展。“早期是垒土成垛,现在更多采用堆垛,先在湖荡里隔泥,取河底淤泥水草装满船舱,运至土垛旁,然后一次次往土垛上堆积。年复一年,将土垛堆起,最终成为可以种植的垛田。”兴化市河长办专职副主任王敏介绍,千百年来,垛田先民发挥创造精神,把沼泽之地变成水上垛田,再演变成如今的千垛花海。

“河有万弯多碧水,田无一垛不黄花。”站在千垛景区的观光廊桥上,千亩垛田尽收眼底。这些垛田或方或圆,或宽或窄,或高或低,或长或短,形态各异且垛与垛之间各不相连,形似海上岛屿。千

垛景区负责人晏中和介绍,兴化垛田因沼泽而生,是里下河地区最具有地方特色的湿地景观。

兴化垛田人坚守农耕传统,并利用特色生态景观举办千垛菜花旅游节等文旅活动,迄今已接待游客超千万人次。借助生态旅游的东风,不少农民从事餐饮住宿服务,仅东旺村就有近百户居民开办民宿,最高的年收入可达20多万元。

2013年,兴化垛田入选首批“中国重要农业文化遗产”;2014年,联合国粮农组织将其列入“全球重要农业文化遗产”;2018年,入选第十八批国家级水利风景区;2019年入选国务院第八批全国重点文物保护单位。

“下一步,我们将以入围世界灌溉工程遗产为契机,推动兴化垛田灌排工程遗产保护与规划利用,推进兴化垛田灌排工程遗产全面信息化、系统化运行建设,进一步传承传统灌溉文化。”兴化水利局局长冯建祥说。 单友健 宋怀兵 毛晓华

钱包放车顶,开车才发现丢了

近日,泰州市公安局医药高新区分局(高港分局)明珠派出所接到辖区袁先生报警,称其丢了一只黑色钱包,包里有数千元现金和银行卡、医保卡、身份证、账单等物品。

接警后,民警迅速赶往现场附近进行调查,从公共视频探头中看到,钱包系袁先生接到孩子后随手放在汽车顶,后在行驶路途掉了下来。由于视频画面模糊,无法看清是否有人捡到钱包,民警一方面陪袁先生继续查看视频寻找钱包

下落;另一方面发动沿路的社区民警及网格员在微信群中寻找线索,约一个小时后,民警发现了疑似捡包的人,并和对方取得了联系。捡包的人说自己姓谢,是一名公交车司机,当晚在回家路上发现了钱包,第二天一上班就把它交给了车队领导。民警立刻带着袁先生前往公交公司,确认、领回了物品。袁先生说,那天回到家才发现钱包丢了,幸亏遇到了谢师傅,“多谢敬业的民警和好心的谢师傅”。

陈瑶 毛晓华

东方白鹳“落难”,警民合力救援

气温回暖,春天到了,野生动物们都出来“撒欢儿”了。近日,高邮市公安局开发区派出所接到村民报警,称在田边发现一只奇特的大鸟,疑似保护动物。民警接警后立即赶到现场,发现这只大鸟有近1米高,可能是受伤了无法飞行。经请教专业人员,这只“大鸟”原来是东方白鹳,是国家

一级保护动物。

据调查,当时村民在田里发现了这只受伤的大鸟,因为与普通鸟长得不同,样貌独特,村民便将其好好保护起来并报警,等待警察处理。民警将这只东方白鹳小心翼翼地带回派出所照料,随后妥善移交到农林局工作人员手中治疗并放生。 姚君妍 顾潇

两男合伙拉车门,偷走财物3万多

近日,扬州市公安局江都分局巡特警大队抓获3名以“拉车门”的方式行窃的盗窃犯罪嫌疑人。

4月中旬,江都城北某小区居民向报警称,放在私家车的财物被人一扫而光。民警接到报案后,立即展开调查,通过调阅社会面监控,发现是一名年轻男子通过“拉车门”的方式,打开车辆进行盗窃

的。随后,民警通过工作将该男子抓获,据悉,该男子先后三次作案,累计窃得2300多元财物。

几天后,江都警方又抓获一对盗窃“双人组”,两名男子在某小区车库行窃,通过“拉车门”的方式,偷走价值3万多的财物。接到失主报案后,警方很快就将两名嫌犯抓获。 董璇 王诚 庄剑翔